От автора

Гордиться славою своих предков не только можно,
но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие.
А.С.Пушкин

	Коллеги, в рамках героико-патриотического воспитания подрастающего поколения и с целью изучения истории малой родины через призму судеб кстовчан – участников Великой Отечественной войны, Героев Советского Союза, вашему вниманию предоставляется методическая разработка краеведческого вечера «Победа в лицах земляков». 
	Сценарий разработан на основе книги С.С.Маркова «Герои земли Кстовской», материалов газеты «Маяк», федерального сайта «Память народа». Тематическая презентация содержит фотографии героев, сканы географических карт с указанием боевого пути земляков, снимки, способствующие визуализации информации. В проведении мероприятия могут участвовать не только библиотекари, но и активисты, например, в качестве второго ведущего, чтеца, декламирующего цитаты, отрывки из книги, выделенные в тексте курсором. 
	Содержание сценария строится как на общей информации об участии наших земляков в Великой Отечественной войне, так и отдельно взятых биографиях: жизнеописание и яркий подвиг Н.С.Талалушкина, истории героев-юбиляров 2024 года В.П.Мухина и С.А.Палавина. Данная методическая разработка может быть дополнена или сокращена в зависимости от условий проведения мероприятия и пользовательской аудитории. 
[bookmark: _GoBack]	Мероприятие краеведческого направления не привязано к определённой дате и может проводится на протяжение всего года.

Материалы подготовила: ведущий методист ОМИД Г.А.Москвина
