От автора

Гордиться славою своих предков не только можно,
но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие.
А.С.Пушкин

[bookmark: _GoBack]	Коллеги, в рамках героико-патриотического воспитания подрастающего поколения и с целью изучения военного прошлого нашего края через истории кстовчан – участников Великой Отечественной войны, лётчиков, Героев Советского Союза, вашему вниманию предоставляется методическая разработка краеведческого вечера «Земляки – защитники неба Родины». 
	Сценарий разработан на основе книг С.С.Маркова «Герои земли Кстовской», И.Командиной «Вечное эхо войны», материалов газеты «Маяк», федерального сайта «Память народа». Тематическая презентация содержит фотографии героев, материалы, сканированные с сайта «Память народа», снимки, способствующие визуализации информации. В проведении мероприятия могут участвовать не только библиотекари, но и активисты, например, в качестве второго ведущего, чтеца, декламирующего цитаты, стихи, отрывки из книги, выдержки из наградных листов, выделенные в тексте курсором. Демонстрация тематического видеоклипа «Небо непобеждённых» (ФБУ «Центральный офицерский клуб Воздушно-космических сил», https://vk.com/wall-177011178_674 ) способствует эмоциональному подъёму, возникновению и поддержке патриотических чувств у аудитории, погружённости в эпоху военно-героических событий, созданию соответствующего настроя участников мероприятия.
	Содержание сценария строится на описании биографий и подвигов Героев Советского Союза, лётчиков, уроженцев нашего края. Их пятеро: Константин Антонович Аверьянов, Иван Константинович Сомов, Михаил Протасович Ступишин, Александр Григорьевич Кузин, Василий Константинович Иванов.
	В сценарии предлагается представить обзор книг о лётчиках-кстовчанах, Героях Советского Союза. В фондах библиотек имеются книги С.Маркова, И.Командиной. «Повесть о крылатом друге», написанная Сергеем Макаренко и Николаем Шевченко – в фондах Центральной детской библиотеки им. В.С.Рыжакова и городской библиотеке-филиале № 3. С содержанием книги А.Зюзина «Баллада о непобеждённом» можно познакомиться, прейдя по ссылке: https://dmkray.ru/ballada-o-nepobezhdennom.html
	Коллеги, среди читателей и (или) участников ваших мероприятий могут быть люди, имеющие отношение к упомянутым в сценарии Героям, уроженцам разных уголков Кстовской земли. Возможно, они поделятся своими знаниями, воспоминаниями, с помощью которых можно доработать содержание сценария. Прошу поделиться информацией. 
	Данная методическая разработка может быть дополнена или сокращена в зависимости от условий проведения мероприятия и пользовательской аудитории. 
	Мероприятие краеведческого направления не привязано к определённой дате и может проводится на протяжение всего года.
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