Сталинградская эпопея в лицах земляков
(сценарий патриотического вечера в память о кстовчанах – защитниках Сталинграда)

Слайд 1 (название мероприятия) 

[bookmark: _GoBack]Ведущий 1. Сегодня тема Сталинградской победы стала особенно актуальной. Сокрушительный разгром фашистских войск в 1943-м и нынешняя борьба с нацизмом, которую ведет российская армия - это эпизоды одной и той же истории: как и 82 года назад, наши войска выполняют миссию по освобождению мира от коричневой чумы. Президент РФ Владимир Путин обозначил Сталинградскую битву как символ специальной военной операции.
Слайд 2
Ведущий 2. Сталинградская битва по значению, масштабам и ожесточенности боевых действий превзошла все предшествующие ей сражения мировой истории. Потерять Сталинград означало бы лишиться важной транспортной артерии страны, а потому, как отмечали сами гитлеровцы, советские воины бились с беспримерным ожесточением, до последнего человека. В рядах Красной армии мужественно сражались за освобождение Сталинграда и наши земляки.
Слайд 3
Ведущий 1. Один из защитников города на Волге -  уроженец деревни Ржавки Александр Иванович Гурьянов, призванный в ряды Красной армии за месяц до начала Великой Отечественной. 
Александр Иванович защищал Сталинград в составе знаменитой 13-й гвардейской стрелковой дивизии под командованием генерала Александра Ильича Родимцева, бойцы которой 16 сентября 1942 года отбили у врага Мамаев курган. Награжден орденом Красной Звезды (за Сталинград), медалью «За отвагу» (за Курскую битву) и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Слайд 4
Ведущий 2. Важную роль при обороне Сталинграда сыграли волжские острова. Один из них — остров Голодный, куда во второй половине сентября 1942 года Ставка Верховного Главнокомандования направила из своего резерва несколько артиллерийско-пулеметных батальонов. Комиссаром первой роты 349‑го батальона был уроженец села Мокрое, политрук Иван Федорович Сучков. «…Сразу после выгрузки, — вспоминал солдат, — бойцы приступили к рытью траншей, подготовке блиндажей, наблюдательных пунктов, огневых позиций…».
Однажды роту направили в ночной поиск для захвата офицера, знакомого с планами немецкого командования. Руководство операцией по захвату «языка» взял на себя политрук Сучков, отобравший в поисковую группу восьмерых бойцов, которых разбили на две группы. Группу захвата возглавил старший сержант Нестеренко, группу прикрытия — сержант Чечулин. «Нейтральной полосой было в это время русло Волги. Около берега стояла вмерзшая в лед баржа с зерном. В нее частенько, почти каждую ночь наведывались гитлеровцы из расположенного в ближней балке блиндажа. Этим и решили воспользоваться. Ночью по проторенной немцами от баржи тропе проникли в расположение фашистов. Нестеренко «снял» часового и ворвался в блиндаж…» — рассказывал политрук корреспонденту районной газеты «Маяк».
Захваченный в плен начальник штаба немецкого батальона вместе с важными документами был передан высшему командованию. До полной капитуляции окруженной армии Паулюса политрук Сучков во главе штурмовой группы очищал Сталинград от фашистов.

Слайд 5

Ратные подвиги Ивана Фёдоровича были отмечены орденом Красного Знамени, а позже к этой награде прибавились два ордена Отечественной войны (I и II степени) и многие боевые медали.

Слайд 6

Ведущий 2. В сентябре 1942 года Евгения Аверьянова, уроженца деревни Ржавки, направили в самое пекло, в Сталинград. 
«Там пулеметчик Аверьянов защищал правый берег Волги. В районе тракторного завода наши части отбивали атаки фашистов. Евгений бил по наступающим фрицам короткими пулеметными очередями. Бил прицельно, метко, положил не один десяток немецких солдат. Двинулись на нашу часть танки с крестами, на них полетели гранаты, забили пулеметные очереди, неустанно строчил аверьяновский пулемет... Раскатистое «Ура» пронеслось по округе. Гвардейцы поднялись в атаку. Все потонуло в грохоте и свисте снарядов. Последнее, что запомнил пулеметчик Аверьянов - огненные сполохи перед собой. Боец пришел в сознание только в госпитале... Бронзовый орден Славы III степени появился на военной гимнастерке отважного бойца», - из книги С.С.Маркова «Герои земли Кстовской».
Слайд 7
Ведущий 1. В боях за Сталинград горел не только город, но и сама Волга. Весь речной транспорт был переведен на военный лад. Необходимо было эвакуировать мирное население, доставлять стратегически важные грузы. Не один рейс тогда совершил и теплоход «Иосиф Сталин», капитаном которого был уроженец села Кстово Иван Семенович Рачков. Благодаря экипажу судна за все время удалось спасти сотни жизней. В свой последний рейс в ночь на 27 августа он взял на борт женщин, стариков и детей. Погрузка мирных жителей горящего Сталинграда проходила с самого утра. Вместе с пароходом «Михаил Калинин» и теплоходом «Парижская Коммуна» отправились в Куйбышев. 
Слайд 8
 «Иосиф Сталин» шёл замыкающим в колонне, когда в районе Акатовка – Рынок караван подвергся обстрелу с оккупированной территории. При появлении судов противник запустил осветительную ракету и с помощью громкоговорителей на русском языке приказал стать на якорь. Экипажи судов, конечно, делать этого не стали. Первым двум на полном ходу удалось пройти опасную зону, с минимальными повреждениями двинулись дальше. 
А вот пароходу «Иосиф Сталин» повезло меньше всего. На судне вспыхнул пожар, причем снаряды попали в механизм подачи воды, и он был выведен из строя. И не было возможности этот пожар тушить. Конечно, большое количество людей тогда погибли и от обстрела, и от пожара, но мужественный капитан находился на своём боевом посту. Один из снарядов разорвался прямо в рулевой рубке, и капитан получил смертельное ранение. Члены экипажа привязали тело капитана Рачкова к дивану-скамейке и спустили в воду. Позже тело было подобрано на переправе. 
Ведущий 2. За свой подвиг он награждён высшей государственной наградой – орденом Ленина посмертно. Можно сказать, что и сейчас он снова на Волге. Один из пароходов назван в его честь. А вот судно «Иосиф Сталин» тогда спасти не удалось. По некоторым данным, на борту тогда находилось от полутора до двух тысяч человек, только сотне удалось выжить. Иван Семёнович Рачков похоронен в Волгограде в братской могиле на площади Павших борцов. Именем героя назван пароход Волжского речного пароходства, улицы в Волгограде и Кстове.
Слайд 9
В книге Веры Юрьевны Крупянской «Материалы по истории песни Великой Отечественной войны» рассказана история о написании «Песни о капитане Рачкове»: стихи сложил в 1943 году Сафонцев, диспетчер Нижневолжского пароходства, лично знавший Ивана Семёновича Рачкова. Позднее появилась мелодия, песня быстро распространилась среди матросов и поётся до настоящего времени.
Военная Волга, мы помним тот год:
Без устали бьет канонада.
По Волге груженый идет пароход,
Идет мимо стен Сталинграда.
И небо, и Волга в багровом дыму,
И в небе кровавые пятна.
Снаряды летели навстречу ему,
Но он не вернулся обратно.
Все знают – в бою отступает лишь трус,
Он их, капитан, презирает,
Чтоб фронту доставить немедленно груз,
Он путь смельчака выбирает.
Он видел, как с берега вражья орда
Свинцом все суда поливала,
Окрасилась кровью горячей вода,
Но он не покинул штурвала.
Когда капитану в широкую грудь
Фашистская пуля попала,
В огне продолжая отважный свой путь,
Сраженный упал у штурвала.
Бесстрашно погиб капитан под огнем,
Но в сердце он нашем надолго,
И будут торжественно помнить о нем
И город, и люди, и Волга.

Слайд 10

Ведущий 1. Под Сталинградом начался славный боевой путь Героя Советского Союза Ивана Михайловича Быкова, уроженца деревни Козловки Прокошевского территориального отдела. Будучи связистом, он налаживал телефонную и телеграфную связь зачастую под непрерывным огнём немецких снайперов. Быть связистом на фронте — задача нелегкая и ответственная. Перед боем нужно организовать в части надёжную связь, подготовить обходные линии, создать запасы средств связи. Если в ходе сражения где-то обрывается линия — связист должен во что бы то ни стало её восстановить, хоть под пулями, хоть под бомбами, иначе войска потеряют связь с командованием. Неудивительно, что связисты были в числе приоритетных мишеней у немецких снайперов. В боях под Сталинградом Иван Быков получил ранение обеих рук. После госпиталя вновь вернулся в ряды Красной Армии и геройски воевал до самой Победы. 
Слайд 11
Ведущий 2. Наш земляк, Герой Советского Союза Лаврентий Андреевич Чванов в составе героической танковой бригады уничтожал до сих пор непобедимые фашистские «Тигры» в боях за город на Волге.
Слайд 12
Ведущий 1. Принимать участие в Сталинградской битве довелось нашему земляку из Работок Борису Ивановичу Миронову. Служил водителем гвардейского миномётного полка, подвозил к месту боёв реактивные миномёты «Катюши». «Нашему гвардейскому полку, - вспоминал Борис Иванович, - всякий раз после боя приходилось быстро отходить, менять позиции, так как враг охотился за военными установками, выводя их из строя». За участие в Сталинградской битве отважный ефрейтор был удостоен правительственной благодарности. В 1944 году награждён орденом Красной звезды и медалью «За боевые заслуги».
Слайд 13
Ведущий 2. Валериан Александрович Кочетов, уроженец села Великий Враг, служил пулемётчиком 74-ой стрелковой бригады. Из рассказа гвардейца: «Однажды шли пешком 300 километров в жуткую жару в полной боевой готовности. Короткий отдых – и снова в путь! Сражение за город уже началось. Наша часть заняла оборону. Надо было не допустить фашистские танки к Волге. Атаки возобновлялись беспрерывно. Танки ползли и ползли, а наше оружие не могло пробить броню. Тогда командир приказал подпускать танки ближе и бить в упор по смотровым щелям. «Приготовить гранаты, батарея, к бою!» - командовал он. И тут застрочил мой пулемёт». 
В.А.Кочетов видел, как в неравной борьбе редели ряды наших бойцов. Хотя и большой ценой, но врага на их участке к Волге не подпустили. Наш земляк был тяжело ранен. Уже в госпитале узнал о победе под Сталинградом. За боевые заслуги и умелое ведение боя Валериан Александрович Кочетов был награждён орденом Красной звезды и медалью «За оборону Сталинграда». 
Слайд 14
Ведущий 1. Имя советского публициста Бориса Сергеевича Рюрикова хорошо известно в литературной среде. В 1933 году он был назначен на должность редактора кстовской районной газеты «Большевистский путь» (нынешний «Маяк»). 
С ноября 1941 года майор Рюриков служил в редакции армейской газеты «Сталинский удар». Из наградного листа военного журналиста: 
«Батальонный комиссар товарищ Рюриков показал себя дисциплинированным, работоспособным, идеологически устойчивым, преданным делу Ленина–Сталина. Неоднократно принимал личное участие в боях. В бою 26 января 1943 года лично уничтожил 5 фрицев. На страницах газеты «Сталинский удар» пропагандирует героизм и отвагу в боях за Родину. Воспитывает в солдатах стойкость, храбрость, веру в советское оружие. Как писатель, как военный журналист пользуется авторитетом у читателей, бойцов, командиров».
Борис Сергеевич работал в военной печати до 1946 года. За мужество и отвагу награжден орденами Отечественной войны I и II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги».
Слайд 15
Ведущий 2. Отважно сражались в боях за Сталинград и наши соотечественницы.
Осенью 1942-го в составе 332-го батальона аэродромного обслуживания прибыла на Сталинградский фронт кстовчанка Мария Даниловна Ложкина. Она приняла участие в операции «Уран» – масштабном контрнаступлении трёх фронтов, положившем конец 200-дневной битве на берегах Волги.
Слайд 16

Ведущий 1. Елизавете Никитичне Казаковой не было и двадцати, когда она добровольцем вступила в ряды Красной Армии. Несмотря на возраст, была назначена на должность начальника поста регулирования с присвоением звания ефрейтор. На подступах к Сталинграду под интенсивным огнём артиллерии и минометов врага регулировала проход воинских частей и транспорта. Прошла всю войну, награждена медалью «За боевые заслуги» и орденом Великой Отечественной войны II степени.

Слайд 17
Ведущий 2. Самоотверженность юной уроженки села Безводного Марии Ивановны Шигиной (в замужестве Панкратовой), обеспечившей бесперебойную связь во время операции по разгрому вражеской группировки, окруженной под Сталинградом, была отмечена медалью «За боевые заслуги», Великой Отечественной войны II степени.
Из приказа командира 129-го полка связи подполковника Радовского о награждении медалью «За боевые заслуги»: «Во время операции по разгрому вражеской группировки, окруженной под Сталинградом, тов. Шигина показала образец хорошей работы по передаче радиограмм боевым подразделениям, обеспечив бесперебойную связь. С 26 по 29 января 1943 года работала бессменно по передаче особо важных радиограмм. Несмотря на сильные помехи в эфире, тов. Шигина упорно и настойчиво добилась полной и своевременной передачи. Все радиограммы были переданы в срок и правильно оформлены. С 22 февраля 1943 года, находясь в первом эшелоне, при недостатке людей по обслуживанию радиостанций, в течение двух с половиной суток выполняла обязанности экспедитора и разносила адресатам радиограммы, добиваясь минимального времени доставки».
Слайд 18
Ведущий 1. Полина Ивановна Качарина, большую часть жизни прожившая в городе Кстово, в дни ожесточённых боёв в Сталинграде, служила хирургической сестрой военно-полевого госпиталя 28-ой армии Юго-Западного фронта, которым командовал генерал Н.Ф.Ватутин. «Полевые эвакогоспитали были забиты ранеными, - вспоминает ветеран медслужбы. – Одним мы делали срочные операции прямо под огнём врага, других перевязывали. Тяжелораненых отправляли в тыл. Приходилось пользоваться подручными средствами или переносить раненых на своих плечах. Делали всё быстро, чтобы спасти бойца, ни о каком отдыхе не могло быть и речи». 
И так двести дней и ночей. За годы службы Полина Ивановна награждена тремя медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией».
Слайд 19
Ведущий 2. Героизм и самоотверженность защитников Сталинграда сорвали все планы фашистов овладеть неприступным городом на Волге. 31 января 1943 года фельдмаршал Паулюс сдался в плен. Двумя днями позднее, 2 февраля, было сломлено сопротивление последнего немецкого отряда. 
Немалый вклад в важнейшую для всей страны победу внесли наши земляки.
Ещё больше интересной информации о наших соотечественниках – участниках Сталинградского сражения вы узнаете из книг Станислава Семёновича Маркова «Герои земли Кстовской», Инны Павловны Командиной «Вечное эхо войны», сборника «Кстовские огни», публикаций в газете «Маяк».

