Сценарий краеведческого вечера
«Кстовский край: подвиг тружеников тыла»
Слайд 1
(название мероприятия)
Слайд 2
Ведущий: «Всё для фронта, всё для Победы!» — под таким девизом жили и трудились тыловики в годы Великой Отечественной войны. Благодаря их самоотверженному труду в кратчайшие сроки были построены новые и реконструированы старые предприятия, а фронт был обеспечен самым необходимым: вооружением, техникой, топливом, продовольствием, обувью, одеждой…
Демонстрация музыкального видеоклипа «Труженикам тыла посвящается»

Слайд 3
Ведущий: Наш сегодняшний рассказ о том, как приближали Победу «солдаты трудового фронта» Кстовского района. 
В довоенные годы наш район славился крепким сельским хозяйством. За годы Великой Отечественной войны, благодаря самоотверженному труду кстовских колхозников, посевные площади в районе не только не уменьшились, а возросли на тысячу гектаров. Все работы, как пишет кстовский краевед Станислав Семёнович Марков в своей книге «Кстово — молодой город России», селяне старались провести в сжатые сроки. Кстовские колхозы вовремя отвозили продукцию государству для фронта, сдавали сверх плана на 80–100 тонн хлеба.
Слайд 4
Ведущий: Из воспоминаний тружеников тыла села Большое Мокрое, записанных членом общества «Кстовский краевед» Татьяной Михайловной Моревой: «Работы делались вручную: рожь сжинали серпом, а на косу навешивали деревянные грабли весом 5 кг и махали всем этим до надрыва живота. День жнем, а ночь скирдуем снопы. Поспим часа полтора прямо в снопах — и опять за работу. По неделе не приходили домой. Лежим под звездами, а в это время над городом Горьким зарево полыхает: немцы город бомбят. Чуть свет, а мы, голодные, уже принимаемся за работу, поглядывая на дорогу, не везет ли тётя завтрак — болтушку из ржаной муки, кусочек хлеба да вареную картошку. Убрав зерновые, начинали сев под озимые. Сеяли порой тоже по ночам. В мешки нам насыпали по пуду зерна, но и от этого тоже надрывались <…> А в сорокаградусный мороз, взяв лопаты, уходили, увязая в глубоком снегу, в поле делать снегозадержание, готовить урожай для будущего года. Возили, помнится, на санках с кстовского элеватора семена. Вывозили с ферм на поля навоз, а оттуда по бездорожью на фермы корма».
Слайд 5, 6
Ведущий: На защиту Родины из нашего района были отправлены более 22 тысяч кстовчан, в основном, это были мужчины, и все сельскохозяйственные тяготы легли на плечи женщин, стариков и детей…
«Мальчишки того времени не думали об играх или забавах. Мысль была одна: как помочь матерям, семье, а главное — отцам и старшим братьям, ушедшим на войну, победить быстрее врага, — вспоминают большемокринские труженики тыла. — Холодные и голодные, работали, не получая за это ни единой копейки <…> Боронил однажды поле и вдруг уснул на ходу прямо на бороне. Его нашел агроном и вынужден был отпустить домой выспаться. Лошади падали от голода, как люди от усталости, потому что все, что нужно человеку и животному, отправлялось на фронт во имя Победы».
Слайд 7
Ведущий: Об активном участии детей в трудовом воскреснике писала районная газета «Большевитский путь» в номере от 22 августа 1941 года 
(ведущий может зачитать текст, представленный на слайде № 7)
Слайд 8, 9
Ведущий: Небывалый патриотизм проявили кстовчане во Всенародном движении за создание Фонда обороны, в сборе средств на строительство танков и самолетов. 
Из книги Станислава Семёновича Маркова: «Председатель колхоза «Красный пахарь» в селе Чернуха, мать 11 детей Пелагея Андреевна Касаткина внесла в Государственный банк 25 тысяч рублей на постройку боевой машины — танка, и 3500 рублей на строительство эскадрильи самолетов «Валерий Чкалов».
А позже, как рассказывает автор, в Чернуху пришла правительственная телеграмма: «Спасибо Вам, Пелагея Андреевна, за Ваши заботы о Красной Армии. Примите мой привет. И. Сталин». 
Слайд 10
Ведущий: На строительство боевых самолетов председатель Новоликеевского колхоза им. С. М. Кирова Фёдор Иванович Глебов и председатель Мокринского колхоза им. XVII партсъезда Прокофий Михайлович Боярсков внесли 218 000 рублей. 
[bookmark: _GoBack]«Вражеские самолеты рыщут по небу, швыряют бомбы на наши объекты. Разве мы с вами не сможем сами помочь Красной Армии, послать на фронт свой самолет, который будет громить врага?» — приводит обращение будущего Героя социалистического труда, председателя Новоликеевского колхоза Федора Ивановича Глебова в своей книге «Вечное эхо войны» Инна Павловна Командина. Впоследствии, как пишет автор, в колхозе было собрано 1,5 миллиона рублей. Сам же Ф.И.Глебов сдал 108 тысяч рублей, на которые был построен именной самолет авиаэскадрильи «Валерий Чкалов». Всего же на строительство эскадрильи кстовчанами было собрано 9 миллионов рублей. 
Члены экипажей танков «Колхозная сила» и «Смерть фашизму», построенные на средства наших соотечественников, писали с фронта: «Дорогие товарищи, трудящиеся Кстовского района, танки «Колхозная сила» и «Смерть фашизму», построенные на ваши средства, сейчас уничтожают фашистскую гадину. Мы с честью выполняем ваш наказ – беспощадно истреблять немецких оккупантов. В течение нескольких недель боёв врученные вами грозные машины в умелых руках наших отважных танкистов уже прорвали несколько узлов вражеского сопротивления… Командование энской части благодарит вас, трудящиеся Кстовского района, за врученные боевые машины. Мы клянемся вам, что будем и впредь беспощадно уничтожать гитлеровскую нечисть, не щадя своих сил, а если потребуется, и жизни. Дорогие товарищи, давайте больше грозного оружия для фронта. Этим вы приближаете час Победы над врагом. Желаем вам здоровья и плодотворной работы».

Слайд 11, 12
Рубрики районной газеты «Большевитский путь» - «В фонд обороны», «Соберем весь металлический лом», «Герои трудового фронта», «Усилим помощь фронту», «Теплую одежду – защитникам Родины» - отражали готовность жителей Кстовского района сделать все для страны и фронта.

Слайд 13
Ведущий: Кстовский район принимал активное участие в оказании помощи колхозам, пострадавшим от оккупации и населению блокадного Ленинграда. Районная газета «Большевитский путь» рассказывала о колхозах, засевающих дополнительные участки зерновых в помощь разоренным немецкой армией районам, о сборе продуктов для жителей Ленинграда.
Слайд 14
Ведущий: Не оставались в стороне от своих родителей — тружеников тыла — и юные кстовчане, дети. Так, согласно данным сайта горьковскийрубеж.рф школьники села Работки собрали полмиллиона рублей на строительство танка «Работкинский патриот». Ученики и учителя Работкинской средней школы внесли 52 000 рублей на строительство самолета «Пионер» и на восстановление разрушенных фашистами детсадов и детдомов. По информации того же сайта общая сумма пожертвований кстовчан в годы Великой Отечественной войны составила почти 11,3 миллиона рублей.
Слайд 15, 16
Ведущий: В начале августа 1941 г. из города Ленинграда в Горьковскую область было эвакуировано 5000 детей. В Кстовском районе в селе Кстово в детском саду № 1 (современный детский сад № 7) был организован детский дом, в котором разместили польских детей и детей из блокадного Ленинграда. Русские дети учились в Кстовской средней школе № 1. Польские дети младшего школьного возраста также учились в русской школе, а дети-поляки старшего возраста помогали по хозяйству. На территории Кстовского района действовали детдома в с. Кадницы и д. Вязовка.
Слайд 17
Ведущий: Помимо вклада в фонд обороны помогали кстовчане фронтовикам и подарками, которых за годы войны было отправлено более семи тысяч, среди них: полушубки, ватные куртки и брюки, валенки, шапки, носки, платки и махорка. Внимание и заботу проявили кстовские колхозники и о раненых бойцах, находившихся в местных эвакогоспиталях: для подкрепления здоровья больных был организован сбор мёда. 
Вот состав подарка для раненого бойца из госпиталя Зелёного города: 800-1000 грамм яблок, 800 грамм конфет, 250 грамм печенья, 1 кусок мыла, кисеты, конверты, бумага, карандаши. Всего было отправлено около 7 тысяч подарков. Благодаря этому бойцы Красной армии могли ощутить себя в домашней атмосфере, давно забытой в боях с гитлеровской Германией
«В то тяжелейшее время, когда орды фашистов рвались к Москве, когда многие территории нашей страны были оккупированы немцами, и фашистские палачи зверски издевались над советскими людьми, в такое время никто не задавался вопросом, помогать или не помогать фронту, — пишет в дневнике воспоминаний о председателе Мокринского колхоза Прокофии Михайловиче Боярскове его сын Афанасий Прокофьевич Боярсков. — Ответ был один: «Все для фронта! Все для победы! Честь Родины дороже всего!»
Слайд 18
Ведущий: К осени 1941 года г. Горький стал прифронтовым городом. 16 октября 1941 года было принято решение о строительстве оборонительных сооружений вокруг города Горького. Колхозники, студенты, учителя отрывались от уборочных работ и учебы и направлялись на участки рубежа Татинец-Толмачево. По воспоминаниям участников, они трудились «недоедая и недосыпая, …по 14-16 часов в день с использованием ручного труда в условиях зимы». Земля не поддавалась даже лому, и сапёрам приходилось взрывать землю динамитом, потом в ход шли лопаты. К началу 1942 года оборонительный рубеж был построен, проходя в том числе по территории Работкинского поселения, точнее - по линии с. Татинец - с. Ачапное - с.Чернышиха - д. Высоково – д. Семенцево - д. Волчиха – д. Серково. 
Слайд 19
Ведущий: 26 сентября 2020 года в городе Кстово был открыт памятный знак, посвященный трудовому подвигу жителей района – тружеников тыла, участвовавших в 1941 году в строительстве Горьковского оборонительного рубежа.
Слайд 20
Ведущий: Большого напряжения потребовало от кстовчан строительство автомобильной дороги Горький - Казань на закрепленном за районом участке Кстово - Запрудное. Колхозы направили 500 колхозников, возчиков с лошадьми. Особенно тяжелым выдался участок трассы, проходивший по заболоченной пойме рек Кудьмы и Шавы. Лопаты, ломы, носилки и человеческие руки - вот и вся «техника», которой к 1 декабря 1943 года была построена дорога. И сразу по ней пошли автомашины с вооружением, снаряжением для защитников Сталинграда.
Слайд 21
Ведущий: С августа 1942 года по ноябрь 1945 г. в Зелёном городе располагалась секретная воинская часть № 07109. Это была первая учебная гвардейская минометная бригада (Гвардейское минометное училище) под командованием генерал-майора Алексея Григорьевича Рослякова. 
Слайд 21, 22
Училище готовило экипажи для легендарных «катюш». Каждая бригада состояла из 7 человек: командир, наводчик, минер – чтобы «катюша» не досталась врагу (минер же в большинстве случаев являлся и шофером) и четверо заряжающих. Таких училищ на всю огромную страну было всего два – одно в Зелёном городе, а другое – в городе Миасс под Челябинском.
Слайд 23, 24

На территории, расположенной в Зеленом городе, между нынешними Агродомом и деревней Фроловское, в начале войны было вырыто 20 землянок, каждая – на 200 человек. Курсанты спали на трехъярусных деревянных кроватях, из дерева же были сколочены пол и потолок. Местоположение всех землянок было строго засекречено. Над землей находился лишь штаб секретной военной бригады, да и тот был примерно в километре от всех землянок. Даже за дровами, необходимыми для отопления укрыимй, приходилось бегать на Волгу - рубить сосны в самом лесу, где располагались землянки, было строжайше запрещено, ведь это могло рассекретить военную часть. «Катюша» была новой отечественной разработкой, которую фашистам очень хотелось заполучить.
	В паёк, ежесуточно выделяемый курсантам, входил табак. Но в землянке курили не все, и тем, кто не курил, вместо табака выдавали по 300 граммов сахара. Тогда ребята решили полностью отказаться от табака, чтобы накопить побольше сахара. Отправили его в Лениградский детский дом № 416. От детей будущим бойцам пришли письма и рисунки – в те голодные годы обычный сахар для малышей был сказочным лакомством.
	Весь автопарк училища состоял из двух машин: БМ-13 и конная БМ-8К. Но моторы никогда не заводили, на руках установки носили в пойму реки Кудьмы, где и проводились учения. Все стрельбы и тренировки велись только по ночам. Курс обучения длился 5-6 месяцев. После выпуска из училища молодых бойцов отправляли в Москву, за машиной, далее – на фронт.
	О существовании военной части в Зеленом городе не подозревали даже местные жители. 
Слайд 25, 26

До недавнего времени эта информация была «белым пятном» на карте событий Великой Отечественной войны. В 2006 году, благодаря усилиям, жителя села Великий Враг, Натальи Владимировны Кузякиной, дочери Владимира Панюхина – одного из выпускников Гвардейского минометного училища, мы узнали ещё об одной героической странице истории Кстовского района.

Слайд 27

Ведущий: Со слезами радости наши земляки, труженики тыла, встречали день, который мы сегодня считаем главным праздником страны.
О том, как встречали Победу жители села Большое Мокрое, в своём дневнике пишет Афанасий Прокофьевич Боярсков: «9 мая 1945 года — счастливейший день в жизни мокринцев. Дело в том, что 10 мая 1945 года в районной газете «Большевистский путь» секретарь комсомольской организации колхоза Лидия Кочуева писала: «В Мокринском колхозе имени XVII партсъезда невиданное ликование. Настал долгожданный день: гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала! Велика победа нашей страны — велика и радость нашего народа». 
В селе Большое Мокром состоялся митинг. На нём присутствовало свыше 300 человек, колхозники выражали признательность Красной Армии, коммунистической партии. Так, колхозница Екатерина Сучкова с гордостью отметила, что «в этой Победе есть доля и их труда, а, чтобы быстрее восстановить разрушенное фашистами народное хозяйство, необходимо всем колхозникам самоотверженно трудиться, не расслабляться».
Слайд 28
Ведущий: Трудовой подвиг кстовчан в годы Великой Отечественной войны был высоко оценен государством. 4 декабря 1944 года за успехи в развитии народного хозяйства и помощь фронту Кстовскому району было вручено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны.
Слайд 29
Ведущий: В 1945 году за высокие показатели урожайности на кстовских полях район был удостоен переходящего Красного Знамени Совета Министров СССР.
Ведущий: Так жил наш край в годы Великой Отечественной войны. Так, мужественно и стойко, ковали Победу в тылу наши соотечественники. Им, солдатам трудового фронта, посвятил своё стихотворение поэт Борис Поляков:

Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом,
Победу труженики тыла
Ковали праведным трудом.
Когда фашизму рвали тело
Отцы, мужья и сыновья,
В тылу бурлило и кипело –
Трудилась Родина моя.
Сильнее стали женщин плечи,
Взрослели дети на глазах.
Горели доменные печи,
Рожь колосилась на полях.
Все для Победы! Все для фронта!
А сами – в поле и к станку,
Чтобы отправить хлеб и танки
На фронт солдату-мужику.
Все отдавали: силы, средства…
Война тащила за собой
Детей, не ведающих детства,
И женщин с горькою судьбой.
Кто был в окопах, те – герои,
Остановившие фашизм,
Но тыл решительным настроем
Не меньший выдал героизм.
Жива еще в потомках память
Тех героических времен –
Советским труженикам тыла
Низкий наш земной поклон!
